

新时代的湖南，科技创新浪潮奔涌向前。在打造具有核心竞争力的科技创新高地征程上，广大女科技工作者是当之无愧的“她力量”。全省女性科技工作者总量突破 150 万，国家重点实验室里处处跃动着巾帼身影。在省妇联、省科技厅今年举办的“巾帼筑梦 科技强国”主题分享会上，女科技工作者“硬核”开讲，她们用实践证明：科研没有性别界限，创新不分男女老幼！

当科技领域打破性别的藩篱，人类文明的星空必将更加灿烂。为大力弘扬科学家精神，引领全省广大妇女在培育新质生产力和科技强省建设中自立自强、勇毅进取，湖南省妇联宣传部、今日女报/凤凰网特别策划“巾帼初心耀三湘·科技篇——了不起的 WOMEN”专题报道，讲述她们以“巾帼何曾让须眉”的豪情勇攀科技高峰的动人故事。

编者按

矿业女将军唤醒“沉睡矿藏”，端稳工业饭碗

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 实习生 金盾 袁莉 视频：赵启祺 实习生 杜晶晶

8月10日，内蒙古白云鄂博秋高气爽。这个蒙语名“白云宝格达”（意为“富饶神山”）的地方因今年7月被发现新稀土矿物钕黄河矿而吸引了一批又一批选矿人——60岁的陈雯带领团队已扎根在此研究多日。

陈雯，中国五矿集团有限公司首席科学家，被行业誉为“矿业女将军”。从业近40年，她研发的煤基回转窑全粒级磁化焙烧菱铁矿技术及装备，实现了世界首次磁化焙烧菱铁矿连续大规模工业生产，为我国近200亿吨复杂难选铁矿的大规模开发利用奠定了技术基础，为中国“钢铁粮仓”的品质提升作出了突出贡献。



陈雯

提出“三场”理论，让“沉睡矿藏”焕发新生



陈雯（中）正在和学生们讨论工作。

外国人手中？

2000年，陈雯的博士生导师、中国工程院院士余永富在国内首次提出“闪速（悬浮）焙烧”“提铁降硅”等学术思想，为中国矿业指明方向。作为余永富院士的学术秘书兼团队负责人，陈雯带领团队一头扎进了攻坚战中。

我国菱铁矿、褐铁矿资源较为丰富，储量居世界前列，但因为难以攻克的技术问题，有数十亿吨菱（褐）铁矿资源不能全粒级利用，陕西大西沟铁矿就是典型代表。

为此，陈雯带领团队来到大西沟铁矿现场，通过持续数年的攻关，建立了铁矿磁化焙烧“温度场、气氛场和速度场”三场耦合理论，研发了回转窑全粒级焙烧技术及相关设备，最终解决了制约菱铁矿磁化焙烧工业生产的“卡脖子”问题。

2006年，陈雯团队在陕西大西沟建成年处理90万吨回转窑磁化焙烧——选矿生产厂，这是我国第一个采用煤基回转窑磁化焙烧—磁选—浮选流程连续稳定生产的生产厂，首次实现了我国菱铁矿大规模连续工业生产，将铁矿石资源利用率提高了40%~50%，铁回收率提高10%以上，为我国近200亿吨复杂难选铁矿的大规模开发利用奠定了技术基础。

一个国家要从农业大国发展为工业大国，就需要多炼钢、炼好钢。而钢铁作为工业化进程中不可缺少的材料，年消耗量占所有金属年消耗总量的95%左右，而生产一吨钢铁需要消耗1.6吨~1.7吨铁矿石原料。

“铁矿石原料对于工业就像大米对于民生一样重要。”陈雯的矿业之路要从1982年说起。那年，她考上东北大学，却被调剂到选矿专业，班上30余名学生中只有4名女生。然而，老师的“钢铁粮仓”理论，激起了她对行业的好奇心。

1986年，大学毕业的陈雯被分配到黑色金属矿选矿全球领先的长沙矿冶研究院工作，她开始给自己“下狠劲儿”：矿石采样时，同事采集8份样品，她在同样时间里采集9份；检测矿石数据时，同事保持90%以上准确率，她在枯燥数据中反复训练，目标是100%准确……

工作过程中，陈雯了解到，我国的铁矿石普遍存在着贫、细、杂的资源特点，这导致其开发利用难度大、成本高，国内的钢铁公司纷纷选择进口国外优质铁精矿来提高炼铁效益。曾经，“生产矿不如去海外买矿”的想法席卷全国。

可“钢铁粮仓”怎能落入

盘活秘鲁铁矿，“矿业湘军”名扬海外

在稳住钢铁原料国内市场的同时，陈雯又带领科研团队走出国门。

首钢秘鲁铁矿是我国首个在南美投资铁矿资源的项目，也是迄今为止我国海外铁矿投资最成功的案例。但秘鲁铁矿最先是由他国开采，直至2018年，剩下的都是很难利用的高硫高锌铁矿——该类铁矿石由于缺少铁精矿高效除杂技术，生产出的铁精矿杂质含量太高，会导致产品积压滞销，严重影响企业经济效益。

正因如此，不少国家认为秘鲁铁矿不再具有开采价值，准备弃矿。而就在此时，首钢秘鲁铁

矿股份有限公司和长沙矿冶研究院开展了合作，从铁精矿降锌脱硫和伴生铜铅锌金属综合回收两个方面开展科技攻关，陈雯被委以重任。

陈雯带领团队从基础理论、关键技术、工程化应用等方面开展系统研究工作。经过长达6个月的调试，在铁精矿深度除杂、海水体系下复杂共伴生铜铅锌多金属高效富集与分离、高浓度选矿废水高效澄清回用等关键技术上取得了重大突破，把铁矿石中的锌硫杂质脱离提纯，使其变成了纯度接近100%的铁精矿，质量达到世界最优。这一研发成果盘活了几亿吨矿产资源，创造了

巨大的经济效益。

“中国团队化腐朽为神奇的技术惊艳了当地工人，他们纷纷过来取经。”陈雯回忆，团队也没有吝啬，不仅安排学术演讲、技术交流，还跟秘鲁工人一起日夜颠倒，手把手教授他们提高技术水平。在交流中，双方建立了互信，不少秘鲁工人为了更好地和中国人交流，开始认真学习中文，甚至有的还安排自己的孩子报考中国的大学。

借助这些研究成果，中国团队不仅与当地大学、企业开展了合作，不少人还专程到中国寻求合作，“为我们的矿业技术和矿产品出海拓展了更多渠道”。

代代传承，为稳定“钢铁粮仓”布局未来

截至目前，陈雯已经主持国家和省部级科研项目40余项、横向科技项目50余项，两次获得国家科技进步奖。这些成绩让陈雯在2022年当选中国五矿集团有限公司首席科学家。

“知识是基础，勤奋是途径，兴趣是动力，创新是生命。”这是陈雯刚刚加入导师余永富的科研团队时，老师传授给她的。而在自己成为科研负责人后，她也把这句话送给了学生。

“能吃、能睡、能劳动。”每一位新同学加入团队时，陈雯都会叮嘱他们：“从今天开始，你就

在用你的行动书写你的名字，等你退休时，要让所有熟悉你的人想到你的名字就想到你的优点，而不是缺点。”

学习过程中，陈雯总会要求学生选修一门哲学课程、阅读《培根论人生》，培养自己的辩证思维；在研究和论文撰写过程中，她也会尽自己所能地为学生们提供帮助。

“我的导师余永富院士先后在1986年和1989年获得‘全国五一劳动奖章’、获评‘全国先进工作者’，我也先后被评为‘全国巾帼建功标兵’‘全国劳动模

范’，这就是一种有效的师生传承。”陈雯告诉今日女报/凤凰网记者，如今，随着智能时代的来临，她又有了新的科研方向——从事黑色金属铁、锰、铬和铁基共伴生关键战略金属稀土、铌、萤石、钒、钛、钴、镍等为特色的贵金属综合利用两大研究方向，为矿产资源高效低成本清洁利用提供全方位技术服务。

不仅如此，她还准备利用智能AI的手段来采矿，“让我们的矿山实现高端智能无人化的矿业开采，使采矿的安全性进一步提升”。



科研湘女面对面

她攻克复杂矿分选世界难题，盘活海外资源，四十载坚守，为国脉钢铁筑粮仓！本期，“科研湘女面对面”视频专栏，邀请一位2025届毕业生，与同领域科研“大咖”面对面。一起走进她们的交流现场。



扫一扫
看视频